Discurso do Diretor de Ação Cultural e Língua Portuguesa, João Ima Panzo,
em Representação do Secretário Executivo da CPLP, Zacarias da Costa
III Seminário sobre Alimentação Escolar na CPLP
São Tomé, 3 e 4 de dezembro de 2024
Excelentíssima Senhora Ministra da Educação, Cultura e Ciências de São Tomé e Príncipe,
Excelentíssimos Senhores Embaixadores dos Estados-membros da CPLP, 
Digníssimos especialistas representantes dos Estados-Membros da CPLP,
Estimados Parceiros Internacionais,
Minhas Senhoras e Meus Senhores,
É com grande honra e satisfação que nos reunimos hoje para a abertura do III Seminário sobre Alimentação Escolar na CPLP, aqui em São Tomé, uma cidade que tão bem nos acolhe e que simboliza o espírito de cooperação que queremos fortalecer em nossa Comunidade.
Em nome do Secretário Executivo da CPLP, Embaixador Zacarias da Costa, apresento os seus cumprimentos a todos os presentes e manifesto a sua enorme satisfação pela realização deste evento, e deseja que as discussões aqui realizadas conduzam a avanços significativos para a melhoria das condições de vida e educação das nossas crianças. 
Excelências, minhas senhoras e meus senhores,
Permitam-me iniciar esta intervenção com uma palavra de reconhecimento ao Ministério da Educação de São Tomé e Príncipe, na pessoa da sua titular, Dra. Isabel Correia de Abreu, pela concretização deste evento e pelo contínuo fortalecimento da cooperação.
Este reconhecimento é também extensível a todos os peritos nacionais do Grupo de Alimentação Escolar da CPLP, que, com dedicação incansável, trabalharam ao longo de vários meses na preparação deste seminário.
Destaco especialmente o trabalho de liderança do Dr. Manuel Montóia, cuja competência e empenho, em nome da presidência são-tomense em exercício, foram fundamentais para o sucesso desta iniciativa.
Quero também expressar o meu reconhecimento à minha colega Dra. Isabel Júlio, cuja colaboração tem sido indispensável para o bom andamento das nossas ações. 
Não posso deixar de agradecer ao Ministério da Educação do Brasil, à ABC do Brasil e ao Centro de Excelência Contra a Fome – WFP Brasil pela sua colaboração inestimável, assim como à Direção-Geral dos Estabelecimentos Escolares de Portugal, cujo esforço, ao longo de meses, se concretiza na publicação da primeira brochura sobre alimentação escolar da CPLP.
Este material representa uma panorâmica detalhada e valiosa do estado dos sistemas de alimentação escolares de cada país da nossa Comunidade, sendo um contributo essencial para o fortalecimento das nossas políticas e para a promoção de um futuro mais inclusivo e sustentável. 
Gostaria de dedicar uma palavra especial de reconhecimento ao Programa Alimentar Mundial (PAM) e, em particular, ao Dr. Leon Victor, pelo seu envolvimento incansável e pela sua capacidade de aproximar cada vez mais o PAM da CPLP. 
A sua dedicação tem sido fundamental para a concretização deste III Seminário e, por seu intermédio, quero saudar todos os demais colaboradores do PAM, cujo esforço conjunto tem sido essencial para a construção deste evento e da Conferência de Alto Nível que se seguirá.
Excelências, minhas senhoras e meus senhores,
Este seminário, tal como todos os eventos da CPLP, é um reflexo da importância que atribuímos à língua portuguesa. A nossa língua não é apenas uma ponte que conecta pessoas, mas é também um veículo para a troca de conhecimentos e o fortalecimento das nossas culturas.
Por meio dela (a língua portuguesa) promovemos este seminário. Mais do que um encontro técnico, é a reafirmação do nosso compromisso coletivo com os princípios da solidariedade, da inclusão e do direito universal à educação e à alimentação de qualidade.
Este evento concretiza a visão estratégica do Plano de Ação do Plano Estratégico de Cooperação Multilateral da CPLP no Domínio da Educação (2022-2026).
Durante os próximos dias, teremos a oportunidade de partilhar boas práticas, debater estratégias inovadoras e fortalecer as parcerias que tornam estas iniciativas possíveis. São encontros como este que tornam reais os compromissos assumidos pelas nossas lideranças e traduzem em ações concretas os objetivos traçados em planos como o Plano de Ação para a Segurança Alimentar e Nutricional (Cosan-CPLP).
Permitam-me, ainda, reconhecer o trabalho incansável de todos os técnicos, gestores, professores, agricultores e outros atores locais que, nos seus contextos, dão rosto e vida a estes programas. São eles os verdadeiros heróis, assegurando que cada criança receba a oportunidade de aprender e prosperar.
A alimentação escolar é mais do que uma política social: é um investimento no futuro. Um prato servido numa cantina escolar é muitas vezes o início de um círculo virtuoso que garante saúde, promove a educação, apoia os pequenos agricultores, valoriza os produtos locais e protege o meio ambiente. 
Minhas Senhoras e Meus Senhores,
Este seminário também nos desafia a olhar para o futuro. Precisamos de reforçar os mecanismos de cooperação que garantam a sustentabilidade dos programas de alimentação escolar nos nossos países.
O sucesso exige inovação, compromisso político e mobilização de recursos. 
Nos países da CPLP, os programas de alimentação escolar refletem a diversidade e a riqueza da nossa Comunidade, mas também as desigualdades que precisamos superar.
Embora tenhamos países como o Brasil e Portugal, que se destacam pela cobertura universal nas escolas públicas, muitos outros membros da CPLP enfrentam desafios para garantir a alimentação adequada a todos os estudantes.
A média mundial de cobertura é de 53%, e sabemos que, juntos, podemos acelerar esse processo, utilizando as nossas forças coletivas, partilhando boas práticas e trabalhando para que todos os nossos jovens, em qualquer recanto da CPLP, possam ter acesso a uma educação e alimentação de qualidade.
A CPLP tem uma grande oportunidade de ser a voz que une esforços e constrói soluções sustentáveis, alinhadas com os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável, criando um futuro mais justo e próspero para as nossas nações e, acima de tudo, para as nossas crianças.
Este Seminário é mais do que um momento de reflexão; é um apelo à ação. 
Acredito firmemente que, juntos, podemos construir uma CPLP onde todas as crianças, independentemente do seu contexto, tenham acesso a uma educação de qualidade, a uma alimentação saudável e a um futuro digno.
Renovo o meu agradecimento à presidência são-tomense, ao Ministério da Educação, Cultura e Ciências e aos nossos parceiros que tornaram este evento possível. Estou certo de que as conclusões deste encontro se traduzirão em avanços concretos e inspiradores para os Estados-Membros da CPLP e além das nossas fronteiras.
Em nome do Secretário Executivo da CPLP, Desejo a todos um Seminário produtivo e que este seja mais um passo significativo no caminho para uma CPLP mais alimentada, mais inclusiva, mais resiliente e mais sustentável.

Muito obrigado.
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